



晨报记者 陈里予

预约离婚的热度堪比排队做核酸？你想在你期望的日期去办离婚手续的话得靠“抢”？这几天，不少网友奔走相告，“疫情后上海离婚预约爆满”。昨天，记者调查发现，本月上海分阶段有序恢复婚姻登记服务后，各区结婚离婚登记冷热不均，徐汇等区离婚登记预约名额比较紧张，开放的一月内预约号基本抢完，而普陀、长宁等区还有不少预约名额。

业内人士透露，因为两个月的结婚离婚需求释放，出现短时集中申请。目前各婚姻登记中心正在消化疫情前就预约的离婚结婚预约登记，再加上疫情防控要求，对现场办理人数有限制，对外新开放的预约名额相对有限。根据最新疫情防控要求，会及时作出登记服务调整，适当增加结婚离婚预约登记名额。

疫情后离婚预约爆满？业内：两个月来需求释放出现短时集中申请

# 各区结婚离婚预约冷热不均 不少是疫情前预约积压登记

## 各区婚登中心加紧消化 疫情前预约的婚姻登记

昨天上午，记者随机查看了几个婚姻登记中心的预约平台。在徐汇区婚姻登记服务中心平台上，离婚预约的日期已开放到7月7日，周一到周六都开放离婚登记，从上午九点半开始到下午三点，每半个小时一档预约，每个时间段有两个名额，一天开放的离婚预约登记额度是12对。记者查询时发现，徐汇区离婚预约仅7日还有5个名额，其他日期其他时间段都已预约满。记者又查了下徐汇区结婚预约登记，结婚预约登记的名额比离婚名额多一些，从每天早上九点到下午四点，共9个时间段，一天共有20对结婚登记的额度。记者查询时发现，7月7日的结婚登记额度余额还有很多，7月2日两个时间段约满也能轻松预约到。不过，6月21日的20个结婚登记名额都满了。

相对来说，普陀区长宁区的婚姻登记预约额度比较多。在长宁区离婚预约平台上，记者随机挑选了6月24日、6月30日两个日期，基本每个时间段都可以预约。6月17日，三个时间段已经约满，6月13日所有时间段都已经约满。

奉贤区婚姻登记中心是上海首批恢复办理登记服务的中心，5月23日起就逐步对外婚姻登记服务，每天结婚、离婚登记的总量在三十对左右。奉贤区婚姻登记中心相关负责人透露，目前，离婚结婚预约平台上也有很多名额可以预约，并没有出现紧张的状况。

记者了解到，徐汇区婚姻登记中心从6月1日开始对外进行结婚、离婚预约登记。

“这几天结婚登记夫妇一天在20对左右，离婚登记的在10对左右。”徐汇区婚姻登记中心相关负责人昨天告诉记者，从3月7日开始，徐汇区婚姻登记中心暂停婚姻登记服务。此前不少人预约了3月份的结婚、离婚登记，本月开放后工作人员特地为这些此前预约的开放了绿色通道，这些市民无需再重新申请预约。因此，恢复开放后主要是消化此前积压的婚姻登记。

## 婚姻登记咨询始终开启 “离婚登记顺延”看仔细

虽然这几个月暂停婚姻登记服务，相关的咨询电话一直开启着。记者了解到，有些人3月前递交了离婚申请，一个月冷静期到了咨询领取离婚证事宜。不仅离婚着急，还有很多人急着结婚。为此，工作人员都一一接听并记录下来，重新恢复后直接电话对接。

记者了解到，疫情期间，不少离婚夫妇咨询离婚冷静期计算问题。

奉贤区民政局婚姻登记处发出公告，从6月7日起，对因疫情防控暂停婚姻登记服务期间当事人无法如期办理离婚登记的情形作顺延登记处理。疫情封控暂停婚姻登记服务期间，离婚当事人登记期已过期，想继续办理离婚登记的可到婚姻登记处顺延办理。顺延天数视原申请的登记有效期在暂停服务期间（即办理中止期间）的天数而定。自6月7日起，继续计算顺延天数，顺延后遇到法定节假日的，继续顺延至节假日结束后的第一个工作日。

疫情封控暂停婚姻登记服务期间，离婚当事人登记期已过期，在婚姻登记处恢复服

务后再次提交离婚申请的，当事人可按既定流程，冷静期满后办理离婚登记手续，也可来婚姻登记处撤销再次申请手续，按原申请的登记有效期在暂停服务期间（即办理中止期间）的天数顺延办理。自6月7日起，继续计算顺延天数，顺延后遇到法定节假日的，继续顺延至节假日结束后的第一个工作日。

奉贤区婚姻登记中心相关负责人昨天透露，疫情期间估计有200多对夫妇在离婚登记的顺延问题上，每对夫妇的日期计算都不相同，这几天正在加急一一电话通知。

## 严控人数预约登记 暂停婚姻登记颁证

因为刚刚开放，根据疫情防控要求，各婚姻登记中心严格控制现场登记人数，并实行预约登记，同时暂停婚姻登记颁证和线下婚姻家庭辅导服务。

上海市民政局透露，将根据最新疫情防控要求，及时作出登记服务调整。目前，所有来访者进入婚姻登记场所应配合扫描“场所码”，进行测温和信息登记，符合体温正常（ $< 37.3^{\circ}\text{C}$ ）、持有72小时内核酸检测阴性证明、随申码及行程码等均显示为“绿码”后方可进入。

各大婚姻登记中心采取限流措施，已预约的来访者须出示预约凭证。6月中下旬前老年人、残疾人等特殊群体的陪同人员不超过2名，其他陪同人员不得入内。结婚离婚夫妇必须全程规范佩戴口罩，遵守现场秩序管理要求，保持2米安全距离，不扎堆、不聚集。同时，倡导错峰登记，如遇登记高峰将视情况实行限流措施。



制图/张继